省人大环境资源委公布 2020 年全省 十大环保监督优秀案例

为深入学习贯彻习近平法治思想、习近平生态文明思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,激励全省各级人大完善工作机制,开拓工作思路,创新工作方式方法,推动我省人大环境资源保护工作走在全国前列,省人大环境资源委开展 2020 年度全省人大环保监督优秀案例推选。各市人大常委会高度重视推选工作,认真总结经验,撰写质量也明显提高。各市人大常委会共报送环保监督案例 51 篇,比去年增加了一倍;其中,茂名市人大报送案例 7 篇,韶关市、东莞市人大各报送案例 4 篇,肇庆市、汕尾市人大各报送案例 3 篇。省人大环境资源委经过严格的初选、推选,确定 2020 年全省十大环保监督优秀案例,分别是:

一、广州市《加强法治保障 持续监督发力 推动打造垃圾分类样板城市》

简介:广州市人大常委会 2018 年率先颁布实施《广州市生活垃圾分类管理条例》,为实行生活垃圾强制分类制度,促进生活垃圾分类实施"三化四分类"提供了坚实的法制保障;上下联动开展强力度广覆盖重实效专题视察,通过 70 个小组在同一时间深入全市 11 个区开展大规模随机抽查;在晚上垃圾投放、收集高峰时段进行暗访,还动员组织 223 名市人大代表以个人为单位开展暗访;收集市人大代表、相关单位意见 200 余条,市民意

见2万余条, 掀起宣传热潮, 营造了浓厚的社会氛围。通过科技赋能, 创设了"垃圾分类监督"微信小程序, 提供给500多名市人大代表专属使用。人大代表可以通过小程序的督办或点赞功能直接反映问题或有关情况, 也可以跟踪查看问题处理进度和结果。

点评:广州市人大常委会在推动垃圾分类工作中,充分发挥 法治保障作用,完善"1+2+3+N"垃圾分类制度体系。围绕垃圾 分类开展执法检查、专题视察,垃圾分类监督工作力度强,范围 广,暗访扎实有效,监督手段新颖,同时也充分发挥了代表履职 的积极性,有力推动广州市垃圾分类工作取得了良好的实效。

二、深圳市《法治、共治、民治、智治 四治并用打赢茅洲河水污染治理攻坚战——深圳市人大常委会加强茅洲河治水工作监督案例》

简介: 茅洲河曾经是珠三角地区污染最严重的河流之一。深圳市人大常委会采取法治、共治、民治、智治等方式加强人大监督。经过不懈努力,茅洲河流域水质实现根本性好转。2020年,茅洲河共和村断面全年平均值达到地表水IV类,流域内40个黑臭水体整治成效稳固。2019年,深圳在全国率先实现全市域消除黑臭水体,被国务院评为全国重点流域水环境改善最明显的十个城市之一。

点评:深圳市人大常委会在茅洲河水污染治理攻坚战中,依 靠监督组合拳,并结合各级人大联动,充分发挥民间河长履职作 用,并委托第三方专业力量辅助,做到法治、共治、民治、智治 ——四治并用,助推茅洲河流域水质实现整体性、根本性、历史性好转,得到人民日报、中央电视台等中央媒体多次报道和高度肯定。

三、汕头市《"双联动"机制+"多元化"监督+"全社会"参与 汕头 38 宗黑臭水体整治均达到长制久清》

简介: 汕头市人大常委会探索创新监督方式,采取"双联动"机制+"多元化"监督+"全社会"参与模式,深入监督、持续监督,监督工作扎实、市区上下联动、开展专题询问、提出相关议案等工作。全市用一年时间扭转黑臭水体整治滞后形势,截止 2020 年底,全市 38 宗城市黑臭水体均完成整治,经"全国城市黑臭水体整治监管平台"审核认定达到"长制久清"。

点评: 汕头市黑臭水体整治起步晚、数量多、整治难度大,市人大常委会开拓思路,形成党委督办、政府整治、人大监督、政协视察的"四套班子联动机制"以及市、区、镇三级人大"三级人大联动监督机制";创新监督方式,开创"曝光式""全天候""抓重点""常态化"等监督方式,实施"刚性监督""民意监督""专题监督",向代表发出治污攻坚倡议,发挥媒体监督作用,引导群众参与治污,付出了大量的努力,推动黑臭水体整治取得了明显成效。

四、佛山市《发挥"法律巡视"利剑作用 助力打赢水污染 防治攻坚战—佛山市人大常委会监督生态环境保护案例》

简介:为助力打赢水污染防治攻坚战,佛山市人大常委会开展《佛山市排水管理条例》执法检查"3221"工作法,即开好"三

个座谈会"、做好"两个考察"、用好"两支力量"、写好一篇 报告,依法用好各种监督方式,用足各种资源,推动执法检查取 得最大效果,推动建立入河排污口监管机制、推动新建管网侧重 于黑臭水体治理、推动雨污分流机制的实施、构建建管、厂网、 城乡"三个一体化"管理模式。

点评:佛山市人大在开展《佛山市排水管理条例》执法检查中,坚持以人民为中心,重点重抓,分段推进,充分发挥代表的专业优势,增强意见建议的针对性,严格依照法律标准、法定程序开展执法检查,同时创新监督方式,采取"一不两直"(不打招呼、直赴基层、直达检查现场)方式,追求监督效果最大化。坚持跟踪监督不松懈,推动整改措施落实落细,通过以上种种措施和经验,充分发挥执法检查"法律巡视" 利剑作用,确保法律得到正确有效实施。

五、惠州市《密织监督网 守护"惠州蓝"——惠州市人大常委会大气污染防治监督典型案例》

简介:惠州市人大常委会采取小切口、回头看、大联动、立新规的常态化人大监督形式,有效增强人大监督针对性、实用性和有效性,对大气污染防治人大监督进行了有益探索和创新实践,在守护"惠州蓝"上贡献了人大智慧和力量。惠州市环境空气质量连续7年排名全国重点城市前列,环境空气质量优良率连续4年位居珠三角第一。

点评: 惠州市人大常委会在开展大气污染防治监督工作中, 聚焦短板, 从小问题入手, 以点带面; 坚持常专结合久久为功, 发扬"钉钉子"的精神和"拧螺丝钉"韧劲; 汇聚专业部门的力量, 联合县(区)镇街人大力量, 合力攻坚; 发挥法治的引领推动作用,增强监督的刚性和制度力量,有效增强人大监督针对性、实用性和有效性, 为惠州打赢打好大气污染防治攻坚战起到重要推动作用。

六、东莞市《系统联动长效监督 推动劣五类断面清零》

简介: 东莞市人大常委会实施多层级人大联动监督、市镇人大一体联动,全面铺开民生实事项目代表票决制,打好"一二三四五"组合拳(一张蓝图治水、市镇两级联动、建立市一流一镇三级指挥架构、突出四大重点流域、坚持五大工程);通过加强纵向联动提升监督推进力度,密切横向协同拓宽支持保障广度,有效提升监督工作系统性、实效性,助力水污染治理攻坚战取得显著成效。截至2020年底,全市4个国考断面和3个省考断面消除劣五类水质达到考核目标,得到国家和省高度肯定。

点评: 东莞是我省水污染防治攻坚战的主战场,事关全省大局,东莞市人大常委会履职担当,全程介入监督中央及省环保督察反馈意见整改落实,创新采用"每季一次、持续监督"模式,市镇人大一体联动,形成系统监督合力,推动实施"全流域、全天候、全河段、综合治理"治水模式,助力水污染治理攻坚战取得显著成效,为全省污染防治攻坚战取得决定性成效贡献东莞力量。

七、潮州市《立法与监督并驾 创新与立制齐驱 ——黄冈河 水质实现IV类向II类的提升》 简介: 2017年以来,潮州市人大常委会制定并检查《潮州市黄冈河流域水环境保护条例》实施情况,成立市、县及流域各镇人大执法检查组,实现"三级人大联动监督"、"五级代表共同履职";首次对执法检查意见落实情况开展专题调研、首次组织常委会全体成员开展专项视察、首次对地方性法规开展立法后评估,切实提高监督效果。围绕中央环保督察整改意见落实,加强跟踪监督,实现监督闭环;实行现场办公,提高监督实效;推动饶平县政府设立黄冈河流域水环境保护专项资金,建立河湖警长制,强力打击各类污染环境违法犯罪行为。2020年黄冈河流域4个地表水重点考核断面优良率100%,黄冈河水质由IV类提升到全年平均值达到II类保护目标,创造了该市污染防治攻坚战的奇迹。

点评: 潮州市人大常委会立法与监督并举,探索创新执法检查方式方法,开展"三级联动,五级代表共同履职的执法检查活动";坚持在实践中探索创新监督机制,综合多种监督方式,上下联动与部门联合相结合、专项监督与持续监督相结合,有力有效促进黄冈河水环境保护。

八、汕尾市陆河县《敢动真碰硬 持监督利剑守百姓饮水安全》 全》

简介: 陆河县人大常委会持续十年发力,坚持刚性监督,敢于动真碰硬,擦亮监督利剑,采取询问、约谈等,推动跨区联动、跨部门联动,促使紫金县南岭镇山背村非法养鸭场、红锥林保护区内的非法养猪场先后得到彻底取缔拆除,切实守护了县城饮用

水源(南告水库)水质安全。南告水库水质各项指标长期保持在国家地表水环境质量 II 类标准甚至达到 I 类标准,水质监测达标率为 100%。

点评: 陆河县人大常委会坚持以人民为中心, 持续十年将南告水库保护监督工作列入每年的监督计划和重点, 持续跟踪检查; 敢于较真碰硬, 采取询问、约谈等刚性监督形式, 推动跨区联动、跨部门联动, 有力有效保障百姓饮用水源水质安全。

九、江门市蓬江区《下好监督"三步棋" 守护一城"蓬江水"》

简介:蓬江区人大常委会围绕黑臭水体治理,创新"四个一"监督治水机制(每月一公示、每季一通报、年中一报告、年末一测评),紧扣时间节点,将治水专项监督的各项责任落实到人、落实到点;创新专题调研、专题审议、跟踪问效、专题约见、专项评议五环相扣的监督链条;坚持区镇人大联动,定期组织辖区各级人大代表专题视察,推行代表监督巡河制度,充分发挥人大代表的主体作用。2020年底,蓬江区水环境质量明显改善,列入全国城市黑臭水体整治监管平台的5条黑臭水体已稳定消除黑臭现象,全区348个自然村生活污水处理设施实现全覆盖,生活垃圾无害化处理率100%。

点评:蓬江区人大常委会持续推进"挂图监督、链条监督、 联动监督",以年年接力、季季追踪、月月跟进的"钉钉子"精神,推动水环境持续向好。

十、清远市清城区《打出监督组合拳 助力破解"垃圾围村"

难题》

简介: 2020年以来,清城区人大常委会全力助推清城区农村破解"垃圾围村"难题,进一步创新代表建议督办方式,对代表建议实行"分责+督办+测评+回头看"工作模式,盯住建议承办工作不放松、开展调研找短板献良策、约见区长跟踪问效抓落实,持续追踪政策落地情况,多措并举推动农村生活垃圾治理,实现全区八个镇(街)农村垃圾清运市场化运作,所有行政村和村小组垃圾清运全覆盖。

点评:清城区人大常委会以代表建议督办为突破口,敢于较 真两次退返区政府提交的承办工作计划,通过约见区长跟踪问效 抓落实,创新代表建议督办方式,破解"垃圾围村"取得明显成 效。